RITO DI ACCOGLIENZA

NEL TEMPO DELLA PRIMA EVANGELIZZAZIONE

Canto:
Suddivisione dei “Gruppi catecumenali”

(vengono introdotti in chiesa dei cartelloni con il nome di ogni “gruppo” e i bambini con i genitori si distribuiscono  secondo il gruppo di appartenenza)

· Intronizzazione della Parola

Acclamazione alla Parola:

Guida: “Tu, Signore, sei luce alla mia lampada;

il mio Dio rischiara le mie tenebre” (Sal 18,29)

Tutti: Cristo, luce del mondo, è la nostra luce.

Guida: “Lampada per i miei passi è la tua parola,

luce sul mio cammino” (Sal 119,105)

Tutti: Cristo, luce del mondo, è la nostra luce.

Guida: “Io sono la luce del mondo; chi segue me,

non camminerà nelle tenebre, ma avrà

la luce della vita” (Gv 8,12)

Tutti: Cristo, luce del mondo, è la nostra luce.
(dopo la prima acclamazione si colloca una lampada accesa accanto al Vangelo e una scritta: “La luce di Cristo è luce per tutti”) 
Lettore: “Siano rese grazie a Dio, il quale ci fa partecipare al suo trionfo in Cristo e diffonde per mezzo nostro il profumo della sua conoscenza nel mondo intero! Noi siamo infatti dinanzi a Dio il profumo di Cristo fra quelli che si salvano e fra quelli che si perdono; per gli uni odore di morte per la morte e per gli altri odore di vita per la vita” (2 Cor 2,14-16)

Tutti:   Noi siamo il profumo di Cristo!

Profumo che fa bella la vita, che inebria i cuori e li apre all’amore.

Noi siamo il profumo di Cristo!

Profumo che riempie di sé il respiro del mondo e lo apre alla libertà e alla gioia profonda.

Noi siamo il profumo di Cristo!

Profumo che ricorda l’amato e fa vivere nella speranza del suo ritorno.

(dopo la seconda acclamazione si sparge del profumo o si brucia dell’incenso profumato)

Proclamazione della Parola:
Atti 2,22-24.32-36

Breve riflessione

· Presentazione dei bambini da parte dei genitori e richiesta di accoglienza nel tempo della prima evangelizzazione.
Genitori: “Presentiamo a te, don . . . . . . . . . , ai catechisti, agli animatori, e in voi a tutta la comunità parrocchiale di . . . . . . . . . . . . . ., i nostri bambini.

Siamo grati al Signore per averceli donati come frutto del suo amore e dell’amore coniugale e siamo pronti a farli crescere e a custodirli secondo il suo progetto, sapendo che sono figli suoi. Lui, infatti, li chiama a diventare figli, seguendo il Cristo suo Unico Figlio e per questo chiediamo che i nostri bambini siano accolti all’interno dell’itinerario che li aiuti a diventare cristiani. Sappiamo bene che per giungere a tale meta ci sarà bisogno di tempo e di tante persone che in vario modo li potranno aiutare, ma confidiamo nell’aiuto della comunità e di quanti la bontà di Dio vorrà mettere accanto ai nostri piccoli. Da parte nostra ci impegniamo a seguire i nostri bambini in questo  percorso, per condividere con loro l’amore per il Signore e per il suo Vangelo”.

Celebrante: “Accolgo con gioia, a nome di tutta la comunità, i vostri bambini e insieme a voi ringrazio Dio per questi vostri figli che sono un dono di Dio per tutti noi”.
(Il celebrante interroga i bambini circa la loro volontà)
E voi bambini, siete disposti a fare il cammino per diventare cristiani?
Bambini: SI, VOGLIAMO INIZIARE IL CAMMINO PER DIVENTARE CRISTIANI

Celebrante:  “Accogliamo con gioia questi bambini nel cammino che li porterà a diventare cristiani!”

Tutti: Rendiamo grazie a Dio!

(Ogni bambino si avvicina al sacerdote e riceve un cartoncino con il suo nome che va ad apporre sul cartellone di appartenenza. Intanto si canta)

Benedizione dei genitori sui loro bambini

Celebrante: “Genitori, i vostri bambini iniziano un itinerario importante per la loro vita. Vi siete impegnati ad accompagnarli, ma è anche opportuno che benediciate i vostri figli, perché la grazia del Signore sia sempre su di loro e li faccia crescere in santità per tutti i giorni della vita”.

Genitori: “Bambino/a mio/a, con gioia e trepidazione guardiamo all’inizio di questo tuo cammino che ti porterà a diventare cristiano, a vivere la vita di fede secondo il Vangelo, (i genitori pongono la loro mano sul capo del figlio) e su di te invochiamo la benedizione di Dio: scenda copiosa e abbondante la sua grazia, ti custodisca nel suo amore, ti dia sempre infinita gioia, ti protegga da ogni pericolo e ti faccia crescere come dono per tutta l’umanità”.

(finita la benedizione, il sacerdote si rivolge ai catechisti e agli animatori e li invita a dare la loro disponibilità a camminare insieme ai bambini)

Celebrante: “Carissimi catechisti e animatori, a voi è dato di servire con amore questi bambini a nome della comunità, e di comunicare loro il dono più prezioso della nostra vita: Gesù Cristo nostro salvatore! Esprimete ai genitori, ai bambini e a tutta la comunità le vostre intenzioni”.

Catechisti:   “Con grande trepidazione iniziamo questo itinerario di fede che ci aiuterà a camminare sulle vie indicate dallo Spirito di Dio per conoscere ed amare Gesù. Non possiamo farlo, né vogliamo farlo senza di voi genitori e senza l’aiuto di Dio e di tutta la comunità. Pertanto, ben radicati e fondati sul Vangelo, animati dalla comunione fraterna e sostenuti dalla preghiera, accettiamo di camminare con questi bambini e con profonda gioia e fiducia ci mettiamo a loro servizio”.

Animatori:   “Bambini, siete la nostra gioia, la nostra festa!

Camminare con voi, con i vostri genitori, con i catechisti e la comunità intera, sarà un’esperienza straordinaria, perché insieme scopriremo che l’amore di Gesù e la sua amicizia sono i doni più preziosi che abbiamo nel nostro cuore.

Gesù è gioia, e insieme a voi lo racconteremo a tutti!”.

Consegna del Vangelo (i bambini si accostano al celebrante e ricevono il Vangelo)

Celebrante:  “Ricevi il Vangelo di Gesù. Impara a conoscerlo e amarlo per diventare suo amico”.
Bambino: Amen
· Benedizione finale

Celebrante: 
“Padre santo, che nel tuo Figlio unigenito fatto bambino hai manifestato il tuo grande amore per l’umanità, guarda questi nostri bambini che iniziano il cammino che passo dopo passo li porterà a conoscere e ad amare Gesù e fa’ che, insieme ai loro genitori, sperimentino la bellezza della vita cristiana  e si lascino coinvolgere con entusiasmo dalla novità del Vangelo.

Per Cristo nostro Signore”.

Tutti: AMEN

Canto:
