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Ai Reverendi Presbiteri della Diocesi

Loro Sedi

Cari Confratelli,

Come già annunziato dal nostro Vescovo nello scorso ritiro di clero, il 10 giugno prossimo, vigilia della Solennità del Sacratissimo Cuore di Gesù, celebreremo a livello diocesano la chiusura dell'Anno Sacerdotale.

Vivremo questo momento di comunione in Cattedrale con una solenne Concelebrazione Eucaristica, presieduta dal Vescovo e alla quale siamo invitati tutti i presbiteri, alle ore 18,30. 
Per favorire la partecipazione di noi sacerdoti vi invito a organizzarvi in modo che in quel giorno non ci siano nei vari paesi Celebrazioni Eucaristiche pomeridiane.
Assieme a noi presbiteri è bene che partecipi alla celebrazione una buona rappresentanza dei vari operatori pastorali delle nostre comunità parrocchiali.

Capisco che essendo la celebrazione di settimana per molti laici, per motivi di lavoro, sarà difficile partecipare, ma sono convinto che ci adopereremo perché chi può sia presente a questo momento forte della nostra Chiesa locale non solo per pregare per i sacerdoti ma anche per chiedere al Signore il dono di nuove vocazioni al Sacerdozio ministeriale.
In attesa di incontrarvi personalmente, fraterni saluti.
Nicosia, 1 giugno 2010

Mons. Santo Antonino Proto

Vicario Generale

